

# ZOMBOR és VIDÉKE

P O L I T I K A I L A P.

Szerkesztőség:  
Kossuth-utca 166. szám, Falcione-féle házban.  
Kiadóhivatal:  
Oblát Károly könyvnyomdája, Koszár Lajos-utca.

Felolós szerkesztő:  
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.  
Egyes szám ára 8 kr.  
Nepantitoknak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt.  
Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

**A Zombor és Vidéke kiadóhivatala tisztelettel kéri előfizetőit, hogy az előfizetések megújítása iránt az illető postahivataloknál annál is inkább mielőbb intézkedni sziveskedjenek, hogy a lap szétküldésében fönnakadás ne történjék.**

## Fine del Opera.

Nemsokára hivatalosan is berekesztik a hágai béke konferenciát.

A küldöttek befejezték a tárgyalásokat a megküldötték megbízó hatalmaiknak a tárgyalások hiteles jegyzőkönyvi kivonatait aláírás illetve jóváhagyás végett.

Tehát már az utolsó aktus csupa formalitás, ép úgy mint a megnyitás.

Minden kétséget kizárólag a hatalmak ellogják fogadni a konferencia határozatait. Hisz nem tartalmaz újításokat.

Posztív eredményt épen semmit vagy alig tud valamit felmutatni a konferencia.

Nem is vártunk tőle valami világra szóló eredményt. Nagy csalódás nem ért bennünket.

II. Miklós csár idealizmusa, humanus törekvése tehát hajótörést szenvedett.

Senki sem volt és senki sincs talán most sem, a ki a csár békeszerető politikájának jóhiszeműségében kételkedett volna.

S hogy ez visszhangra nem talált, s hogy a hágai béke konferencia megvalósítani nem tudta a csár nemes törekvésű célzatát, azért senki sem okozhatja őt.

A nagyhatalmak tehát rendeztek

egy hatalmas szindarabot, csupán a forma kedvéért.

Elváltatták a kinek-kinek jutott szerepkört, hogy békezevaróknak ne tartsanak.

Utasítást azonban arra nézve, hogy a világbéke létre hozásának nagy művével komolyan foglalkozzanak s a menyirben azt elfogathatóknak találják, fogadják el, aligha adtak delegáltjainak.

Sőt talán ép ellenkező megbízásra keresték fel az ílles termet azok.

Azt látszik legalább bizonyítani azon egy szavazat, a melyet a választott biróságok kötelezősége kapott.

Hogy azonban a konferencia tárgyalásainak mérlegét össze állíthassuk, szükséges, hogy néhány szóval a konferencia összehívásának célját és az eredményt állítsuk párhuzamba.

II. Miklós csár e békeszerető hatalmas uralkodó népének boldogítását a békés munkálkodásban vélte feltalálni s e végből hogy megszabadítsa népeit a »Si vis pacem, para bellum« által a polgárság nyakába zúduló közterhektől, a világ béke eszméjét pendíti meg a lefegyverzéssel együtt.

Tehát e hatalmas uralkodó belátja hogy mily óriási teherrel szabadul meg az állam a lefegyverzéssel.

Egyoldalulag nem foganatosíthatja ebbeli szándékát, ha nagyhatalmi pozícióját megtartani akarja.

S mit tesz? Felhívja az eurpai hatalmakat csatlakozásra.

Dics hymuszokat zeng a sajtó e fennsleges gondolatra. A nagy hatalmak fejet hajtanak s elküldik követeket.

Tanácskoznak s minden egyébről szólnak csak a kifüzlött cél nem te, szik szó beszéd tárgyává.

Az orosz követnek a lefegyverzésre irányuló indítványa mindannyiszor kátyuba jut, valahányszor, sorra kerül.

Sőt mondhatni, meghuzták felette a lélekharangot. Feltámadni nem fog soha.

Schvarczkoppen ezredes teljesen meghiusította a lefegyverzésre vonatkozó indítványnak még tárgyalását is.

Szerinte a katonaság nem terheli meg a népeket, mert a hadügyi kiadásokat mindig szivesen szavazzák meg s rajongnak az uniformisért.

Persze hogy erre a sok uniformisos küldött tűzbe jött s versenyezve keltek a katonaság védelmére.

A higgadt bíráló pedig nagyot nevet az ilyen forma érvelésen, a mely egy cseppet sem támogatja érdemben álláspontjukat.

Elhisszük, sőt sajnálatunkra ki kell nyilvánítanunk, hogy rajongnak az uniformisért, de csak azok a kik nem érzik, mily terhet rónak ezzel az országnépeire.

Tessék csak megkérdezni egy higgadt nyugodt adózt, majd az válaszol Schvarczkoppen urannak.

Szól még e telivérű igazi katonajszellemtől áthatott porosz többek közt olyan formán is, hogy az államok szuverenitása és méltóságával nem fér az össze, hogy holmi hitvány papiros visszatartsa kedvtelésében ha az éppen báborut akar indítani.

Ejnye! Hát miért keresték fel a delegatusok a konferenciát?

Azért lán, hogy végig játszanak egy nevelsleges szindarabot, a mint ezt tették? Vagy azért-e, hogy kölcsönösen megállapodjanak a conflictusok esetére a békés eliatkezés módozataiban?!

valamint fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem“ 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, esikős, kockázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín és arnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasztóknak postabérlés, vámmentesen s házhoz szállítva.

**Minták postafordultával.**  
Magyar levelezés. Svajzba kétszoros levélbélyeg ragasztandó.

**Henneberg G.** selyemgyárai, Zürichben (os. és kir. udvari szállító.)

# Foulard-selyem

— 3 frt 35 krig méterenként legújabb mintázat s színekben

Hisz ez az úri ember még azzal sem volt tisztában tehát ilyenformán, mi a czélja küldetésének.

Ahhoz pedig, hogy azt, a melytén szabadon, önelhatározásomból kiindulva kötelezőnek mondom ki magamra nézve, nyakatekert gondolkodás kell azt megaláztatásnak nevezni, ha azt megtartom.

Azt hisszük, hogy a mi Orosz, Francia, Angol és Ausztria-Magyarországra nézve nem megalázó, tán Német-oroszra nézve sem lenne az.

Ez túlságos önhitségre és elbizakodottságra vall.

De mint előbb mondtuk, nem lepett meg bennünket egy cseppet sem az eredmény. Tisztában voltunk azonnal, midőn a delegatusok közt az uniformis kiparádézott. Csak nem fog ez utóbbi maga ellen beszélni.

Vége tehát a nagyhatalmak szereplésével eljátszott »Hágai béke konferencia« cz. szindarabnak. Nem végeztet semmit s nincs is mit végeznie. Az a kevés eredmény elenyésző csekély. Jól mulattunk rajta. A történelemben azonban kevés nyomot fog hagyni.

II. Miklós czár pedig nagyot mosolyoghat naivságán s kissé bosszankodhat is törekvéseinek meghiusultán. Többet ily indítvány tétel eszébe nem fog jutni. De tán senkinek sem.

Nézetünk pedig ezekután az, hogy a békekonferencia tulajdonképeni célját, a világ béke szerző lését szuronyal és vérrel fogják aláírni s néhány állam elkobzásával megpecsételni.

## Hírek.

\* **Személyi hírek.** Lobkovitz Rezső herceg, hadtestparancsnok, a helybeli cs. és kir. zászlóalj megszélesítésére, kedden délután városunkba érkezett. Kisérteben vannak Koller N. ezredes és szirma-bessenyői Szirmay Sándor gróf, főhadnagy. Lakást számára az „Elefánt” szállodában rendeztek be, ahol ittléte alatt fényes tisztí ebédek és vacsorák tartatnak.

\* **Orvosaink értekezlete.** Feljegyeztük már egy ízben, hogy orvosaink időnkint, havonta, a városi egészségügy és az orvosi újabb gyógymódok megbeszélése végett magán jellegű értekezletet tartanak. Kedden este volt legutóbb ily értekezlet az „Elefánt” szálló kis ebédlőtermében.

\* **Báró Bechini Fülöp.** Igen kevesen tudják, hogy városunk területén egy ily nevű úr is lakott. Csendes visszavonultságban élt báró Bechini, a Ferenc-csatorna melletti kis birtokán, a Szauerborn-féle szőlőben. Valóságos Robinson életet folytatott az alig 29—30 éves fiatal ember. Egykori, gymnasiális osztálytársai mind elfelejtették, alig volt egy-néhány barátja. De akik zárkózottsága daczára ismerték, igaz nagyrabecsüléssel voltak iránta. Kis vagyonának csekély jövedelméből szép beosztással, rendszeren élt. Napi szórakozása nyáron, a horgászat és vadászat volt. Télen az idejét az önműveléssel, olvasással töltötte. Részt vett azonfelül a környékbeli szálláslakó paraszt emberek kupak tanácsán, hol is áhitattal hallgatták az egybegyűltek az ő „ifjúj”-juk okos beszédét. Nagyon is szerették őt valamennyien, hozzá fordultak ügyes-bajos dolgukban tanácsért. Epp ezért érthetetlenül hangzik az a hír, hogy ő szőlőcsészét hétfőn reggel, éles fejszével fejbe vágta volna. Rendőrségünk ez ügyben szigorú vizsgálatot tartott, s majd a bíróság lesz hivatva ebbe az érthetetlen ügyben világosságot vetni. A szomorú tény az, hogy Bechini Fülöp jelenleg vizsgálati fogságban van. A csősz, akit hétfőn bekötött fejével kórházba szállítottak, kisebb sérülést szenvedett, kedden már elhagyta a kórházat.

\* **Hymen.** Deák Péter, a mi színi-iréktorunk, kit a kuria, amint a mult számunkban megírtuk, végleg elválasztott első feleségétől, a „Magyar Színház” primadonnájától, Vlád Gizellától, — a napokban

kell egybe Kovacsits Margittal, a Pesti Ház Lajos, szabadkai szintársulatnak, bájos és fiatal kardalcsinójével.

\* **Veszélyes játék.** Vasárnap délután egy nyolcz-tíz éves fiú akart — csak úgy játékból — az új templomba bemászni. Fel is jutott egész az ablak párkányzatáig, ahonnan aztán leesett; szerencséjére csak bal lába sarkát vágta meg egy kiálló, éles kőben.

† **Necrológ.** Rövid pár szóval emlékeztünk meg mult számunkban, hogy Türr István tábornok felesége, Wyse Bonaparte Adél hercegnő meghalt. Bája város nagyszülőitjének feleségéről, egybekelésükről, házasságukról mostan elmondunk egyet-mást. Az elhalálozott, unokahúga volt II. Napóleonnak. Tizennyolcz éves korában ment nőül 1861-ben Türr Istvánhoz, aki a szabadságharcz leveretése után az olasz hadseregbe lépett és végig harcolta az olasz szabadságharczot is. Magyarországon nagy örömmel fogadták akkoriban Türr tábornok házassági híret, a felkes honleányok gyönyörű magyar fejkötővel kedveskedtek a császári vérből származó új asszonynak. A frigykötésüket az olasz királyi udvar jelenlétében kívül az tette legemlékezetesebbé, hogy a népszabadság két legnagyobb hőse: Garibaldi és Kossuth Lajos szerepeltek ott, mint násznapok. A fejedelmi hölgynek Türr István iránti szeretete átszállott egész nemzetünkre, ennek tulajdonítható, hogy megtanult magyarul, s amikor csak alkalma nyílt, lelkesedve szóltott férje hazájáról. Ez a rokonszeny hozta őt ifju fővárosunkba is, ahol minden alkalommal lelkesedve ünnepelték. Türr István, tábornoknak közeli rokona Türr Antal, Bács-Bodrogh vármegyei központi főszámvéző, ki szintén Bajáról származik.

\* **Térzene.** Erdélyi Náci szegedi cigány jól szervezett elsőrendű zenekara szombaton délután a parkban térzenét szolgált.

† **Halálozás.** Hecht Márkné szül. Sachs Aurelia zombori magántanítónő, 39 éves korában f. hó 11-én este 1/2 9 órakor meghalt. A temetés ma csütörtökön d. u. 4 órakor lesz.

† **Gyászjelentés.** Özv. Kukula Antalné szül. Glatz Jozefa úgy a saját, valamint testvérei, gyermekei, unokái s számos rokoni nevében megtört szívvel tudatja

## A „ZOMBOR és VIDEKE” TARCZAJA

### As Isten is úgy akarta.

As Isten is úgy akarta  
Hogy közepeán állj hazám!  
Síve vagy te a világban,  
És e sívnek hódolának  
Annji vésses, nagy család! . . .

Hányssor ártók sirodát meg  
Féltelenség — férokon . . .  
De te bístál Istenedben  
S a sív gyószott a legszébben  
Tavasz nőtt a strokon. . .

Föld népének mindegyikének  
Adott Isten valamit;  
A sívet — azt terád hagyta,  
Édes hazám, egymagadra,  
Annak lásd hatalmait!

Mikor a te hurjaidon  
Dal seng búsan — édesen  
A világot sírni látod,  
Nincs is abban neked párod  
Édes magyar nemzetem!

A hível csak szóba álls te,  
Megszeret az tégedet!

A síved van a szávadban  
S nem tudja az ember — hogyan?  
Csak megígé, csak megejt!

S van egy csillag az egezen,  
Mely máshol nem lesz soha!  
Tudja is az Isten, milyen  
Fényben ragyog ott az égen  
A magyar dal csillaga . . .

As Isten is úgy akarta,  
Hogy tied a sív legyen!  
Síved szerini vagy te magyar,  
Édes hazám, mit az akar,  
As nagy a teletteden!

### Láng József.

#### A gésák.

Nem John Sidney e című és az egész világon elterjedt, pompás operetjéről akarok szólni, hanem a mi gésáinkról, a kávéházbéli kasziros-hölgyekről.

Erről szóllanom késztet az a legújabb jelenség, amely társadalmunk nyilvános életének a nagyvárosiasodás felé tett első lépését mutatja. Lehet, hogy az aszfalt

járda, s az emlegetett tervben levő villamos világítás következménye, de tény az, hogy manapság gyakrabban történik meg hogy kávéházbba lévve, egy két, sőt több társaságot lát az ember, amelyben hölgyek is helyet foglalnak. Ilyet eddig csupán a szini idény alatt lehetett tapasztalni, de a látottak akkor is, kilenczven esetben Thália papnői voltak, akik különben is a civilizáció amazonjai.

Ezt látva, városunk társadalmi életének modern átalakulását kell konstatálnunk, — amely átalakulás, a kisvárosi szokáshoz oly göresösen ragaszkodó konzervativizmus nyügének a lerázását, s a civilizált társadalmi élet felé tett első lépés sikerét, jelenti.

Ezt a sikert óhajtuk megvédeni akkor, amikor a kávéházi gésákra hívjuk fel az illetékesek figyelmét. Mert a mai gésa-rendszer veszélyezteteti annak lehetőségét, hogy hölgyeink kávéházbba járjanak.

Könnyen érthető is ez. Mert, amig egy hölgy-társaság annak van kitéve hogy a fölciczomázott gésa-szépség le száll trónusáról és egy szomszédos, vigadó társasághoz szegődve, egy színvonal-



forrón szeretett férje Kukula Antal folyó évi július hó 11-én d. u. 3 óraker hosszsz szenvedés után, életének 70-ik, boldog házasságának 48-ik évében történt gyászos elhunytát. Az elhunytak drága hűt tete-met folyó évi július hó 13-án délután 5 óraker fog a helybeli Szent-Rókus sírkertben örök pihenőre elhelyeztetni. Az engesztelő szentmise áldozat július hó 13-án délelőtt 8 óraker fog a helybeli róm. kath. templomban az Úrnak bemutatni. Zombor, 1899. évi július hó 12-én. Aldás és béke poraira! Csávosi Sándorné született Kukula Mária, Kukula Antal, Kukula Hermin, öz. Kompóth Kálmáné szül. Kukula Jozefa, Raichl Sándorné szül. Kukula Erzsébet, Kukula István, gyermekei; Csávosi Lajos, Ritter Károlyné sz. Csávosi Irén f. nejével, Csávosi László ifj. Csávosi Sándor, Kukula János, Kukula Andor, Kukula Ilonka, József, Mártha, Kálmán, Mariska, Rózsa, Szaszy Gusztávné szül. Raichl Erzsébet férjével, ifj. Raichl Sándor, Raichl Péter, Kukula László, unokái ifj. Szaszy Gusztáv, dédunokája, Kukula János, fivére, Csávosi Sándor, Raichl Sándor, vejei, Kukula Antalné szül. Rosner Mari, Kukula Istvánné szül. Lindmajer Anna, menyei, Kukula Jánosné szül. Kunst Anna sógorneje.

\* **Eljegyzés.** Zsámbokréthi Zsámbokréthy Jolánt, öz. zsámbokréthi Zsámbokréthy Emma bájos leányát, a napokban jegyezte el Tomcsányi Aladár, az Apatinomonostorszeghi ármentesítő-társulat titkára.

\* **Eljegyzés.** Groll Bálint es. és kir. 23-ik ezredbeli számvéví főhadnagy eljegyezte Huber Emília k. a. Zomborból.

\* **Vásári verekedések.** Az ó-becsei vásárok ugyancsak kezdenek híressé válni, azonban nem az élénkiségük és látogatottságukról vagy tán a nagy üzleti kötések-ről, hanem a verekedésekről. Alig mulik el egy vásár, hogy hirt nem kelljen adnunk a bicska és fűtykös működéséről, a mely rendszeren 4—5 emberen hagyja ott nyomaikat. Az elmúlt vásárnak is négy sebesült-jét ápolják, a kiket ugyancsak helyben hagytak a győztesek. Szpaitz Pajó legényt a bal vállán szurták meg, hatalmas sebet ejtvén rajta, Popovits Péro goszpodinoczei embernek pedig a fejét lékeltek még egy sörös pohárral, Gyukits Pajának pedig a jobb arcát hasították szét. Barta Antal adai fazekas szintén a bal lapoczkáján kapott egy mély szurást.

\* **Megtámadt pénzügyőr.** Az elmúlt ó-becsei vásáron Raniľov J. ó-becsei parasztember a fő-utczán minden ok nélkül megtámadta az arra haladó s szolgálatban levő Antalkovits József nevű pénzügyőrt s késével megszurta a baloldalán úgy anynyira, hogy körül belül 3 létig nem teljesítheti kötelességét. A késelőt elfogták még az őjjel.

\* **Megfulladt kis gyermek.** Nagy Teréz 4 éves kis leánykáját a dadája a bölcsővel együtt az udvarra vitte ki a fa árnyéka alá, ő maga pedig, miután a kisedést elaltatta, dolga után nézett. Az udvaron levő sertés a bölcsőhöz ment s azt feldöntötte. A kis gyermekre a dunna és teknő reá borult a hol megfulladt. Az ápoló Ludman Ignátné ellen megindították a vizsgálatot.

\* **Késelő cigány.** Prohaszka János 21 éves bádogos segéd Budapestről Szabadkára rándult le, hogy munkát kapjon. Egyik bádogos fel is fogadta s tegnapelőtt kellett volna neki munkába állani. A feletti örömben azonban, hogy sikerült hamarosan helyet kapnia, befordult egy pár de-ozire egyik kocsmába. Jó ízűen hörgintgette az italt s midőn már 1 litert elfogyasztott, jó kedvében eltávozott. Utközben egy cigányt vetett az ég az útjába, a kinek derült kedélyvel barátságos jó estét mondott. A cigány megaprehendálva e megtiszteltetésért; mert bizonyára csu-földásnak vette — a köszönésre „kuss”-al válaszolt. Persze, hogy ebből szóváltás keletkezett, majd birokra került a dolog. A cigány érezte, hogy erősebb karokra talált mint az övé s hogy segélyre van szüksége, hát segítségül hívta bicskáját, a melyet jó mélyen belemártott ellenfele arczába s ezután rebene geste eliramodott. Prohaszka segítségért kiabált azonban a cigányt utol nem érthették, csak a rend-őrség csipte el másnap reggel. Tettét itt beismerte, a miért is pártfogásába vette a rend-őség. Prohaszka sebeit az előhívott mentők bekötötték s a kórházba szállították.

\* **Kérelem.** Lapunk 49-ik száma teljesen elfogyott, felkérjük tisztelt olvasóinkat, hogy nevezett számot nekünk beküldeni szíveskedjenek. A kiadólivalat.

† **Halálozás.** Darázs István, nyug. m. kir. honvédszázados, a Nemes-Militics

gyógyfürdő megteremtője, kedden reggo hirtelen elhalálozott.

\* **A bátor életmentő fiu.** Apatini levelezőnk írja. Apatin lakói már hozzá vannak szokva, hogy minden nyár folyamán követeljen Neptun áldozatokat. Egy ilyen áldozatnak már birtokában volt, de egy elszánt fiú megint kiragadta a halál vaskezéből. Bott Gyula lakatos mester 2 éves fia játszott a Duna mentén. Hosszú náddal verdeste a vizet. Egyszere csak elvesztette egyensúlyát és belesett a vízbe. Senki sem volt közelében, csak Trill-sam Antal 14 éves fiú, aki ezt észrevette! Nem is habozott sokáig, hanem ruhástól beleugrott a vízbe és nagy elszántsággal kihozta a már teljesen alámerült és életlen fluszkát. Mikor kint volt, fejére állította a fűhöljt, hogy a víz kifolyon a szájából, mire a kicsi újból eszmélhetez tért.

\* **Bácskai koponya.** Ezen a czímen jelent meg az „Esti Újság” vasár-napi számában ez a pompás, jóízű humor-lal megirt karcolat. Véres, de mégis mul-lattató történet kelt szárnyra a jó lováról szép asszonyáról híres Bácskából. Egy oda-valló földbirtokosnak lovagias ügye akadt. Ha fokossal vagy puszta kézzel kellett volna elégtételt vennie, bizonyára palacsin-tává lapitja ellenfelét, de a segédke, a földbirtokos nagy bosszuságára, kardban állapodtak meg, pedig kard alig volt még a kezében. Elkeseredésében Budapest egyik legkiválóbb vívómesterének távira tozott, hogy szerszámjaival jöjjön le, mert hát párhaj készül. A vívómester le-utazott s megkezdődött a tanítás. — Fő-lül vágj! . . . Alul vágj! . . . Most egy ter-cet! . . . A földbirtokos egy ideig csak tűrte a leckét, de aztán a sarokba vágta a kardot: — pokelba is! Lesz, a hogy lesz. Vén napjaimra csak nem tanulok vivni! Aztán jó bácskai szokás szerint belevette magát a borosüvegek közé és ivott, meg újra ivott. Mikorra pedig elérkezett a párhaj ideje, nyugodtan elindult megve-rekedni. A vívómester odahaza várta. Vagy másfélóra mulva beállt a földbirtok-os. A sok kóstétól alig lehetett a fejét látni, csak éppen a szeme, orra, meg a szája volt szabadon a többi csupa felhérség. — No, magával ugyan szé-pen elbántak! szállította meg a vívó-mester. — Sohse féltsen engem! kiál-totta vidáman a sebesült. — Most már nem

ban helyezkedik el velük, addig lehetetlen elérni azt, hogy kávéházainkat hől-gyek is látogassák.

De nem csak ezt tarthatja a nőket onnan távol, hanem azok a sambre-separék is, melyeket csak egy vékony fal, vagy egy, de okvetlen a kávéháza nyíló ajtó, választ el a kávéháztól. Mindaddig, amig ezekből a bűntanyákból a kaszirnó kizárva nincs és egyedüli tulajdonképpeni szere-pére nem szorítottatik, hölgyeinkre nézve a kávéházak, elveszett paradicsom, lesznek. És mindaddig ismeretlen lesz előttünk az a modern életkép, amelyet -- Budapest-ről nem is szólvá — akár Pécs, akár Uj-vidék, vagy bármely más vidéki város, kávéházai nyújtanak.

Hölgyeink közül azok, kik más váro-sokban a kávéházi életet megszokva, eb-beli mulatságukban Zomborban sem gátol-tatják magukat, mint úttörők fognak te-kintetni. Általunk pedig üdvözölteni!

Rátérve újból a mi gésáinkra, a dolog lényegéből következőek tekintendők, hogy saját valdjuk is csak nyerne ha terhes bár, de tényleg nem meg szűgyenítő, tulaj-donképpeni feladatukat, végzik.

Ha ez a felfogás vezetné őket, viszo-nyuk a kávé és a vendég között, a saját előnyükre megváltoznék.

Szerintünk a dolog orvoslását éppen ebben kell keresni és végezni.

Ha nem frivoll cseléteknek szerződjeti a kávéház tulajdonosa a kaszirnóket, hanem tisztán a való munkára, a pénztár-könyv vezetése, akkor a vendég is más szemmel nézi őket.

Ismerve azonban a kávéházi életnek belügyeit, ezt a legnehezebb operációznak tekintjük; de ezen műtétnek véghez vite-lével, a kávéházi életben bekövetkezendő szövb jövőért, egy perczigsem szabad késni.

A kávé, érdekével ezzel megrövidít-ve nem lenne, amit elvesztve a révén, megnyerné a vámon. Ha a kávéházi élet-ben beáll a kívánt megtisztulás, nem lesz oly ritka a nőtársaság ottan. Pedig hát az is tényleges igazság, hogy a fiatal ember is többet áldoz a fényűzősnek amikor eset-leg az ő es llaga fényeskedika szomszéd kis asztalnál, vagy még közelébb. Aztán meg a férjnek is több szabad olyankor, amikor az oldalán van a feleség, mert ilyenkor

könnyebben magyarázható meg a helyzet kényszerűsége, amit különben sosem akar megérteni (közvetlen tapasztalat.)

Mind ezeknek a számba-vételével vég-eredményül kimondott dolgokért állít-ható, hogy azzal, ha az eddigi — gésa rendszer a kívánt irányban orvosol-tatik, el lesz érve az, hogy hölgyeink nem lesznek kizárva a kávéházakból, együtt látogathatják a férfakkal. Hol is, mind azt, amit a kaszinok, körök nyújtanak a szellemnek, a társas érintkezéssel, lapok olvasásával, nemi elkülönítés nélkül min-denki megszerezheti magának. Sőt, ami-ben ott a férfiaknak sincs részük, zenét hallgathatnak.

Ennek a kívánatos állapotnak a be-következőbe által a kávéház tulajdonos is biztosabb egzisztenciáját nyújtó alapot sze-rez magának.

A Gésa-hölgy pedig, morális tekintet-ben megújíthatatik, s meglelheti azt az utat, amit — ha igen! — már egyszer szem elől téveztetett.

is kell féltetni! — Hát ugy volt a dolog, folytatta tovább a földbirto, hogy azt tudtam; ha én odaadom a fejemet, ő ide adja a hasát. S mikor ő a fejemre vágott, olyat adtam a hasára, hogy még a háta közepe is megérezte. Mert tudom, az én koponyámnak ugy se árt!

\* **Felhívás a gazdaközönséghez.** A szegedi országos kiállítás növénytermelési csoportjában a vármegyei gazd. egyesület, egy megfelelő nagyságú szőlő és falterületet biztosított a vármegyei gazdaközönsége számára. Felhívom ezeknek alapján a tisztelt birtokos és bérlő urakat, hogy mindenféle gabonaterményekből ugy szemesen 3—4 liter, mint szálmáson egy kis kévét — utóbbit gyökerestől feltépve, a gyökeret a földtől megmossa s összekeve — fentartani s a beküldés idejéig megőrizni sziveskedjék. Beküldhető lesz még burgonya, répa, csöves tengeri külön-külön szárastól, kender nyersen életnagyságban, feldolgozottan, szóval minden, a mit e gazdag vármegye előállít. Az állattenyésztés bemutatásának megkönnyebbitése céljából egy gyűjteményes állatkiallítást óhajtván összehozni — felkérem a t. gazdaközönséget, hogy szarvasmarha, ló, juh tenyésztés állataiból a megfelelő példányokat sürgősen bejelenteni sziveskedjenek, miután csak néhány nap áll rendelkezésre még s a szükséges terület végett a rendező bizottsághoz az elnökségnek is jelentést kell tenni — a kiállításon az illetők sem területért, sem egyebekért fizetni nem fognak, a szállítási díjat az egyesület viselendő. — Minden további értesítéssel Szobonya Bertalan ny. kir. f. isk. igazgató készséggel szolgál. Királyhalmán, via Horgos, Latinovits Pál.

\* **Kanyaró járvány.** Baján a kanyaró járványserüléggel fellépett, a miért is a járványbizottság megalakult, a melynek ajánlatára elrendelték az óvodák és gyermekmenhelyek bezárását. Az egészségügyi intézkedések is nyomban megtétettek.

\* **Saját apját lopta meg.** Borbély Gergely hegyesi lakos a minapában panaszt emelt a csendőrségnél, hogy a szobájának gerendájára tett bugyellárisából 30 frtot valaki ellopott. A csendőség nyomozása folytán hamar kézre került a tolvaj, a ki nem volt más, mint a meglopott édes fia Mátyás, a ki azonban csak 10 frt ellopását ismerte be, a melyből 5 frtot elmulatott, a másik 5 frtot pedig egyik barátjának Eszes Antalnak adta kölcsön. A többi pénzről azonban hallani sem akar. Az ügyet áttették a járásbírószághoz.

† **Halál az uszodában.** A szabadkai gőzfürdő uszodájában f. hó 9-én délután nagy szerencsétlenség történt. Az esetet tudósítónk a következőleg írja le: d. u. három óra tájban az uszodában egy csomó gyerek s több felnőtt ember fürdött. A fürdőzők közt ott volt Malagurszky Pál is, szabadkai szabóság, a ki nem vette észre a figyelmeztető táblát, s dacára, hogy uszni nem tudott, azon a helyen ugrott be a vízbe, a mely az uszók számára való. Egy ideig vergődött, azonban az uszoda szélét elérni nem sikerült s így alámerült. A többi fürdőző azonban vergődésére ügyet sem vetett. Csak egy kis fiúnak nem került el a figyelmét, a kinek feltűnt hogy soká a víz alatt maradt. Felhívta hát az idősebbek figyelmét erre, akik aztán az uszómesterért szaladtak. A lármára azonban a gőzfürdő gépésze berohant s midőn megtudta a zaj okát, azonnal a vízbe vetette magát s rövid ideig tartó keresés után megtalálta az illetőt s kihuzta. Elszigetelni kezdték s a mi ugy látszik sikerült volna is, ha ezt ahhoz értő ember végezte volna, mert egy párszor vette a szerencsétlen lélegzetét. De mindhiába, néhány perc után meghalt. Innen a bonczházba szállították.

\* **Bosszú.** Korel Teobald péterváradiai lakos szép kis vagyonkával birt. Leánya

és a vele vadházasságban élő Pichard Venczel körülverték a 78 éves öreget és mézes-mázás szavakkal addig édesgették és csalogatták, míg az vagyonkáját reájuk íratta s hozzájuk ment lakni. Azonban abból a sok ígértből mit leánya és Pichard Venczel neki tett, vajmi kevés ment teljesedésbe, sőt minden tettkü arra engedtetni, hogy az öreget nyakukról mentől előbb lerázzák. A szeretteitjes ápolás helyett tehát — a mit szintén megígérték — a lehető legdurvább bánásmódban részesítették, szidalmazták és koplaltatták, a mi az öreg embert annyira elkésértette, hogy elhatározta, miszerint ki fogja az egész ház népet pusztítani. Tervének kivételét megvalósítandó krajezáronként egy forgó pisztoly árára raskogatta össze a pénzt. Midőn már volt annyija, hogy revolvert vásárolhasson, elment s vett is egy 6 lövetű forgó pisztolyt. Ezzel nyugodtan hazatért s midőn veje a szobába lépett, rálőtt, a kit mellbe talált. Ezután leánya és felesége keresésére indult, akik azonban elbujtak s így megmenekültek. Az öreg ekkor főbe lőtte magát s nyomban kimult. Pichard sebe veszélyes, s életbenmaradásához kevés a remény.

\* **Leányzoktetés.** Nem találunk benne semmit, mert itt a szerbek közt nem valami nagy ritkaság az ősi korra emlékeztető leányrablás. Hanem hát az különös az egész dologban, hogy a két hős egyike gör. kel. vallású, a leány pedig mózes hitét vallja. Azt pedig nagyon jól tudjuk, hogy a szerbek sokkal nagyobb ellenséges indulattal viseltetnek a zsidóság mint bárki más iránt. Szinte megfoghatatlannak s hibetelennek tűnik fel ezeket tudva az alábbi kis történet, a melynek részletét a következőkben közöljük: O-Sztapáron f. hó 6-ról 7-ikére virradó éjjel Martonaski Paja odaváló csinos borbélylegény elszöktette Rex Ignác alig 16 éves leányát Regimát. A szöktetés módjait az ily látszik kölcsönösen megbeszéltek s ügyesen előkészítették, mert a szülők, kik nyugodtan aludtak, mit sem vettek észre, csak reggel találtak hűlt helyét a kiröpített madárnak. Nem is tudják merre vette útjokat. Mindenfelé keresik a két szerelmest.

\* **Megvadult tehen.** Kuthy György szabadkai mézáros 14 éves inasa Horváth István egy tehenet vezetett a vágóhidra. Az uton a tehen megvadult s egy udvarba szaladt be. Az inas utána rohant, hogy elfogja. A tehen azonban védekezni kezdett s Horváthot a kerítéshez szorított, azután a földhöz öklelte. Az inas súlyos sérüléseket szenvedett. Az előhívott mentők a sebeket bekötötték s a sebesültet lakására szállították.

\* **A tűzoltók rangjelzése.** Az önkéntes tűzoltók eddig tetszés szerint öltözöttek. Némely testület tisztjei élvezte a szabadalommal, olyan fényes egyenruhákat viseltek, hogy össze lehetett téveszteni akár a tábornokokkal. Ezenfelül a legkülönbözőbb rangjelzéseket alkalmazták. Az országos tűzrendészeti szabályrendelet, melyet a belügyminiszterium kiadott, véget vet a fényes egyenruháknak és a sok csillag alkalmazásának, a mennyiben egyöntetűvé teszi ugy a ruházatot, mint a rangjelzést.

\* **Galamb-kiallítás Szegeden.** A f. évi szeptember hó 3—10-ig Szegeden tartandó mezőgazdasági-kiállítás keretében rendezett baromfi-kiállítással kapcsolatosan galamb-kiallítás is fog tartatni. Egy pár galamb kiállítási díj 1 korona, beérve a ketrec használati díjat, takarmányozást és gondozást is. Elnyerhető 1 emléktárgy 200 korona értékben, arany-, ezüst-, és bronzérem, dísz és kiállítási oklevél. Fölhívjuk a hazai galambtenyésztők figyelmét a kiállításra. Bejelentet ivatek küld és részletes fölvilágosítást ad Hrebjai Emil állattenyésztési m. kir. felügyelő Gödöllőn

\* **Pályázatok.** Az ó-becsei járásbírósnál albirói, a zentai kir. adóhivatalnál adóügyi állásra pályázat van hirdetve. Pályázati kérvények az elsőnél július 31-ig, az utóbbitól 2 hét alatt nyújtandók be.

\* **Névmagyarosítás.** Stern Ignác bács-topolyai lakos „Székely”-re magyarosította nevét belügyminiszteri engedéllyel.

\* **Tolvaj művész.** Ugy látszik a művészek közt is lazul a társadalmi szelens és a bajtársi kapcsolat. O-Kanisán — mint levelezőnk írja — a közönséget a nyári szezon alatt Lódi János czirkusza szórakoztatja. A társulat egyik tagja Pintér Mihály feltört a directorné ládáját a honnan 70 frtot ellopott, a melynek könyven a nyakára is hágott pár nap alatt. Mikor elfogták, beismerte a cselekményt s csak annyit hozott fel mentéséül, hogy napi 30 kr. fizetésből nem tudott megélni s éhes volt s tovább, hogy a director neki 14 frttal adása. A tolvaj művészt tartóztatják.

\* **A Dunába fult.** A napokban Held Ferenc apatini halász a „Szunyogh esárdától” a vát a várostól jó messze esik, esolnokon akart haza menni. Utközben a csolnak felborult s Held bele fult. A hullát még nem találták meg.

\* **Pályázat.** Az ujvidéki kir. kath. magyar főgymnáziumnál történelmi, földrajzi tanári állásra pályázat van hirdetve. Pályázati határidő július 20-ig.

\* **A 86-ik ezred Szabadkán.** Ugy látszik, Szabadka város régi óhaja teljesedésbe megy, a mennyiben házi ezredet meg fogja kapni egészen. Eddig csak egy zászlóalj állomásozott Szabadkán, most azonban a hadtest parancsnokság egy bizottságot küldött ki annak constataiásá végett, hogy van-e alkalmas hely Szabadkán egy oly nagy térfogatot igénylő kaszárnyára, a mely egy ezredet képes befogadni. A bizottság három ilyen helyet talált s jelentését már meg is tette a hadügyminiszteriumhoz s az fog dönteni ez ügyben.

\* **Betörés.** Az ó-sztapáriak ugyancsak el lehetnek keseredve, midőn ily panasz hangokra fakadnak, hogy „városunkban kezdenek a régi erkölcsök visszatérni”. Az erkölcsök alatt pedig a lopás, betörés stb. stb. büntetendő cselekményeket értik, a mely ugyan elég jellemző a városra magára. Különbö nem is esoda, ha a jobb érzésűek ilyen fajta kifakadásokat tesznek, mert bizony a közbiztonság vajmi gyenge lábon állhat ott, a hol a rendőr laktanyától 50 lépésnyire betörést mennek elkövetni. Különbö a történetekről bővebben így számol be tudósítónk: F. hó 5. és 6-iki közt éjjel Kuzurics Péro fűtőcezái házában betörést követtek el, a melynek vakmerőségéről eléggé tanusodik az, hogy a ház a rendőr és csendőr laktanyától 50 lépésnyire van. A betörők a szomszéd ház udvarán a falat aláásva hatoltak a szobába, a honnan 853 frt értékű aranyat és ékszereket vittek el. A nyomozás megindult, azonban eddig eredménytelenül.

\* **Táncvizsgalom.** Vettük a következő meghívót: A Hódsághi ifjuság a létesítendő középiskola javára 1899. évi július hó 15-én (szombaton) a Huk szálló nagytérben zártkörű Táncmulatságot rendez, melyre t. czimet és beces családját tisztelttel meghívja a rendezőség. Hódsághon, 1899. július hóban. Beléptidj személyenként 1 korona. — Kezdet 8 1/2 órakor. Felülfizetéseket köszönettel fogadunk és hirlapilag nyugtanzunk.

\* **Perotti hangversenye Pécsen.** A pécsiek szintén úgy jártak mint mi. Perottinak a hirdettét hangversenye ott is elmaradt, pedig a belépőjegyek mind elfogytak, körülbelül 500 frt értékben. Mint tudósítónk írja, Perotti torokbaja oly mér-



veket öltött, hogy fel kellett Budapestre szállítani a művészt, a hol most egy szanatoriumban fekszik.

**\* A gyermekszereket nevében!**  
Nemzetközi gyermekvédő-kongresszus lesz jövő évi szeptember hó 13—17. napjaiban Budapesten. Edes hazánk vendégei lesznek a világ emberbarátai és tudósai, a kik eljönnek, hogy velünk a mullak tapasztalatait megvitálva, együttesen tanácskozzunk a módok felett, hogyan lehetne a jövő nemzedék esetelét erőteljes szervezettül, nemesen gondolkodó, munkás egyénekké nevelni. Be fogjuk nekik mutatni azokat az eredményeket, a melyeket, hazánk az újjászülés rövid évtizede alatt elért, megismerteljük velök azokat az intézményeket, a melyeket az emberszeretet létesített és meggyőzzük őket arról, hogy mi is érezzük a gyermekvédelem szükségességét, ismerjük annak módjait és sem gondolkozásunk, sem áldozatkészségünk nem hiányzik, hogy a művelt nyugal elismeréséül e téren is kiérdemeljük. De hogy e kongresszuson méltóképen bemutathassuk hazánk gyermekügyét, az egész ország nemesen őrös nőinek és férfainak közreműködésére van szükségünk. Kell, hogy számszerűen is dokumentáljuk, hogy a gyermekvédelem fontosságától áthatva, a jövő nemzedék sorsa iránt nem egységes, de az egész ország szíve együtt érez és a javítás eszközeinek megszerzéséhez az egész ország kezét s egygyé tömörítve, vállalt munkássággal igyekszik behíányítani, hogy nem ismer fontosabb kérdést, nemesebb feladatot, mint a mely az államfenntartó utódok testi és szellemi épségét van hivatva előmozdítani. Bizalommal fordulunk hazánk minden emberbarátjához, minden egyesületéhez, minden polgárához s kérjük, hogy e célra velünk egyesüljön: nyujtsa támogatást erkölcsileg és anyagilag, hogy tündököl fényben mutalhatassuk be emberszeretelünk nagyságát, mely bennünket a kultúrálomak színvonalára emel. A kongresszus részvételi díja egyenként csak 5 forint. Működő tanítóknak és nevelőknek, valamint tanítványoknak pedig 2 ft kr. Oly csekély összeg, melynek egyedül a kongresszus naplója, mely körülbelül 50 ivnyi terjedelmű s a gyermekügyre vonatkozó nagyfontosságú közleményeknek valódi kincstára lesz, teljes egyenértékű képezi. Ezenkívül gondoskodni fog a rendező-bizottság arról is, hogy a kongresszuson résztvevők mindegyike résztesüljön az ily alkalmakkor szokásos kedvezményekben, a minők vasúti és hajózási díjmérséklések, kedvezményes részvétel a kirándulásokban, kiállítás megtekintésében s más társas összejövetelekben, — mindennek felett pedig gondoskodik egyes, a kongresszus céljaival összeköttetésben álló beces nyomtatványok kézbesítéséről. Mind-ezekről a kongresszus értesítője fogja a beiratkozott tagokat részletesen tudósítani, mely értesítőnek ezental megjelenő számail minden tag megjelenése után azonnal megkapja. A tagsági díjak a bizottság pénztárához: dr. Szabó József (Budapest, VII. Erzsébet-körút 1. sz.) küldendők be, másnemű ügyekben pedig a kongresszusi iroda vezetője: Scherer István (Budapest, VIII., József-körút 43.) ad felvilágosítást. †

**\* Új pályaorvos.** Az újjvidék-óbecse-titeli újonnan megnyílt vonalra dr. Sohossberger Sándor újjvidéki gyakorló orvos pályaorvossá neveztetett ki. —

**\* Óvácio a főispánnak.** Dr. Flatt Viktor főispán — múlt hóban töltötte be főispánokodásának 10-ik évét. Ez alkalmából újjvidék polgársága elhatározta, hogy a pártkülönbség nélkül közszereletben és tiszteletben álló főispánt rendkívüli törvényhatósági bizottsági közgyűlésben fogja ünnepelni, a rendkívüli közgyűlés e hó 12-én szerdán tartatott meg. Ugyanez nap a főispán tiszteletére déli 1 órakor az Erzsébet szállodában diszebbél volt.

**\* Új maláta kávé.** A közönség köréből nyilatkozott érdeklődés alkalmul szolgált a kőbányai király serfőző vezetősé-

gének arra, hogy megfontolás tárgyává tegye azon óhajt, mely szerint a gyógyhatású kitűnő Góliát-malátásra előállításhára használt malátát mint kávé pótló anyagot dolgoztassa föl, Mint értesülünk, ezen eszme teljesen megelégedött s az erre vonatkozó munkálatok már folyamatban vannak, úgy hogy a király-serfőző Budapesten rövid idő múlva a Góliát malátakávé forgalomba hozatalával egy kiváló új iparezikk fog remélhetőleg diadalra jutni.

**\* A bajai parkiállítás elhalasztása.** A bajai iparkiallítás tekintettel a szeptember havában megtartandó szegedi ország-mezőgazdasági kiállításra a minisztérium kívánására f. évről elhalasztott. A kiállítás végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy az iparkiallítás jövő évben a pünkösdi ünnepek alkalmával fejja megtartani. A bejelentések f. évi október hó végeig fogadtnak el.

**† Halálozás.** Nagy idők tanuja hunyta be szemét f. hó 3-án Szabadkán. Láng József 48-as honvéd főhadnagy, nyug. városi fő állatorvos és értékképviseelő személyben. Láng József 21 éves korában állott be honvédek s végig küzdötte az egész szabadságharcot hol több ízben, kitüntette magát. Különösen kitüntette magát a Bács-Szent Tamásnál lofolty véres ütközetnél ahol férfias bátorságáért és halált megvető elszántságáért Perczel Mór főhadnaggyá léptette elő. A szabadságharc leverése után beakarták sorozni az osztrák hadseregbe katonának, de atyja s az akkori polgármester közbenjárása következtében megmenekült a besorozástól, s így a város szolgálatába állott. Az elhunyt 72 éves volt s benne Láng Máté újjvidéki honvéd főhadnagy édes atyját gászolja.

**\* Megnyitási ünnepély.** A futtaki magyar olvasókör f. hó 1-én tartotta saját helyiségében megnyitási ünnepélyét a bel és kültagok nagy részvételével. A kör nyári helyisége ez alkalomra szépen fel volt díszítve. A megnyitási ünnepélyt 50 terítőkű banket követte, amelyen a zenét az újjvidéki Vágner féle zenekar szolgáltatta. Az első felkőszöntőt Turkovics Zsigmond elnök mondotta a felségére, utána Mihajlovics Sándor az elnökre emelte poharát. Ezután még többen mondtak felkőszöntőt s bankettet táncz követe, a mely egész reggelig tartott.

**\* Himnlőjárvány Apatinban.** Annak idején megírtuk, hogy Apatinban a himnlőjárványszerűleg fellépett. Most, mint levelezőnk írja a járvány megszűnt, ami a gyors intézkedésnek s a városi orvos lelkiismeretességének köszönhető.

**\* Közigazgatási bírósági döntvény.** A közigazgatási bíróság a múlt napokban dr. Wekerle Sándor elnökelete alatt tartott teljes ülésében elvileg kimondta, hogy a rendezett tanácsú városok önkormányzati jogukból kifolyólag egyes esetekben a városi pótdadókra nézve kedvezményeket adhatnak és ennek megfelelőleg véveken át a városi pótdadó aluli felmentést is kimondhatják.

**\* Ménék selejtezése.** A m. kir. ménletelek ménanyagának osztályozása, illetve selejtezése f. évi július és augusztus havában ejtetnek meg. A bajai ménletelepnl f. évi július 31-én ejtik meg az osztályozást, illetve a selejtezést, a mely napon a még tenyésztésre használható ménék mindjárt a helyszinén fognak eladatni.

## Városi ügyek.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezental közhírré tétetik, hogy az 1899—1901-ik időszakra alakított adókievő bizottság által a

évben az 1893. XLIV. t. c. 11. §. a) pontja értelmében megadótartandó foglalkozásokat és fizeteket érdeklő adóknak tárgyalása ezaljából az egyenes adókievő bizottságunk működése határidejűl 1899. évi július hó 15., 17., 18., 19., 20., 21 és 22-ének délelőtti 8 órája tüzettel ki, és pedig: 1899. évi július hó 15-én: Arany- és ezüstművesek, órász, ókszerész, asztalos, alkusz, ügynök, hajhász, biztosítási ügynök, utazó, bank bizományi fizet, bába, bádógos, baromfikereskedő, bérkeocsis boeskoros, bordélyos és bognár foglalkozást üzök. 1899. július hó 17-én: Bordély, kőpíttos, eselédszerző, eselőlőgő, cipőraktár, cipész, ezentalap-öntő, czukrász, dőlgyműöcs-kereskedő, építész, esztergályos, ferenc-esatornai fürdő, gőzfürdő fogyasztási adóberlő, fényképező, fazekas, kályhás, fuvaros, fogtechnikus varrógépraktáros, gépkereskedő, lakatos és gépész, gőzmalom, gabonakereskedő, gyepmester, hangszerész, hársaranykötő. 1899. július hó 18-án: Hentes, mészáros vadlúszás, nagyüzsdé, fa-élelmiszer-, szénkereskedő, hajótulajdonos, bórkereskedő, divatárus, ruhakereskedő, kalapkereskedő, kalapos rövidírdő-kereskedő és bazáros, fűszer- és vegyeskereskedő és lisztkereskedő. 1899. július hó 19-én: Vaskereskedő, üveg- és könyvkereskedő, könyvkötő, látszerész, szatolás, pálinkamérő, koresmáros, kőzjegyző, postacsomagzállító, bírósági végrehajtó és ügyvéd. 1899. július hó 20-án: Kertyűs, késes, kéményseprő, kertész, bolgár kertész, kefekötő, kofa, kádár, kőfaragó, kenyérsütő, pék, koresmáros, vendéglős szállodás, esárdás és kávéházas. 1899. július hó 21-én: Kovács, lakatos, műlakatos, lókupező, marha és sertéskereskedő sertészháló, mosó-fizetelajdonos, molnár, malom tulajdonos, mészkereskedő, mézesbábos, nyomdász, laptulajdonos, orvos, gyógyszerész, puskaműves, paplanos, posztófosztó, rőzműves, szállítási vállalat, szappanos, sóraktáros, szikvizgyáros, női szabó, és varró. 1899. július hó 22-én: Szabó, szűrszabó, szűrés, szijgyártó, festő, és műfestő, szítás, festő, szeszüzsdés, temetkezési vállalat, tégláégető, tojáskereskedő, tollszedő, dohányváros és lapárús, viaszöntő, vadászberlő, vállalkozó, zongora-hangoló, zenetanító, zsidóárús és földberlők Felhívtnak ez alapon mindazok, kik eselég az adókievő bizottság előtt megjelenni óhajtanának, miszerint a fent kitűzött határidejben Zombor szab. kir. város tanácsmestere saját érdeklükben jelenjenek meg Zombor, 1899. évi július hó 4-én. Trischler Ferenc s. k. polgármester.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezental közhírré tétetik, miszerint a város részére 1899/1900. gazdasági évre szűkségés 140 métermázsza zab és 30 öl buzaszalma szállítása iránt a nyilvános szóbeli árlejtés folyó július hó 18-án reggeli 10 órakor a városi számvétségél fog megtartatni. Árlejtési feltételek ugyanott a hivatalos órák alatt megmegtekinthetők. Zomborban 1899. július 7-én. A tanács.

## Csarnok.

Tolvajok.

— Baumbach után németből. —

Ejnye barna his rigöm

De élesdnesedél,

Látom hogy a szőlő hóst

Magad szüretelid.

Ugyan ugyan mi bajod,

Hogy nem szől ma vgy dalod?

-- Hallgat akkor a madár,

Ha tilosba jár.

Hát te ugyan mit keressz,

Erre minden este?

A vincellérmé csinos  
De hamis menyecske,  
Ugyan vedd elő vonódt  
Játsz el egy szép hallgatót.

— Hallgat akkor a madár  
Ha tilosba jár.

Pataj Sándor.

## Közgazdaság,

### A gyümölcsfélék értékesítése és csomagolása.

Folyt. és vége.

Gyümölcs csomagolásra használhatunk kosarakat, ládákat és hordókat, a melyek közül az elsők vesszöböl vagy gyékényből, sőt nádból is készülnek. Olaszországban divatos és igen olcsó a körülbelül 4 cm. széles faforgácsból készült négyzetes kosár is, melyneket mogyotófából hegyvidéki gazdáink sokat készíthetnek.

Póstán csakis a korai és értékes gyümölcs szállítása fizeti ki magát, mivel a költség nagy. Mint tudjuk, az 5 kilós csomag szállítása a legolcsóbb, de az is szállító-levéllel együtt 39., a kosarat vagy kis ládát 12 krba számítva, 51 kr. lesz költségünk. Hogy valamely gyümölcsféle 10 krajczár kilonkinti szállítási díjat viseljen el, annak már igen értékesnek kell lenni, mint a számcza és barack. Ezen gyümölcsféléket azért czélszerű finom, teljesen puha fagyapot vagy vatta közé rétegezve csomagolni. Az egyes rétegeket egymástól ugyancsak váltavál választjuk el és úgy a fűrés és oldalfalakra, valamint a tetőre is ilyen védőanyagot helyezünk el. Minden kosár, ha már tele van csomagolva, megvárandó, hogy a hézagok még otthon kitölthetők legyenek. A szőlő és egyéb gyümölcsfélék postai szállításától eltekintek, mert kiterjedt, gyakorlati alkalmazásuk a nagy költség miatt nem valószínű.

Legelterjedtebb szállítási módunk a vasúton való szállítás. Itt ma már úgy kis, mint nagy mennyiségben szállíthatunk. A legolcsóbb a szállítás, ha teljes kocsirakományt küldünk, mi egy községben mindig kivihető, ha több gazda egyszerre adja fél gyümölcsöt. Sokat nyerünk még azáltal is, ha négyzetes csomagoló eszközünk, mert így a helyei is jól ki tudjuk használni, mi által szintén csökkentjük a szállítási költséget. A vasúti szállítási díj állomásról-állomásra változik. Részletes díj-jegyzéket azonban mindenki könnyen szerezhet, tanulmányozása csak melegen ajánlható.

Ezeket előre bocsátva könnyű belátni, hogy a négyzetes csomagoló eszköz legjobban fog a vasúti szállításnál beválni. Ez az alak van tényleg leginkább elterjedve úgy a kosaraknál mint a ládáknál.

A csomagoló eszköz alakja és nagyságának meghatározása függ a gyümölcsnemtől, melyet ebben elhelyezni akarunk. Első követelmény azonban, hogy a kosár, illetve láda csak oly nagy legyen, hogy egy ember könnyen elbirja, vagy pedig akkorára csí-

nálhassuk, hogy két ember jól dolgozhasson vele. Tehát a 30—80 kiló súlyú csomag fog legjobban megfelelni, mert ezt nem lehet dobálni, míg a nehezebbet ismét két ember kénytelen megfogni, hogy be- vagy kirakhassa. Ily nagyságú ládába előnyösen csomagolhatjuk az alma- és körteféléket, míg a szőlő, szilva, barack cseresznye és meggyfélék már nagyon összetörnének. Az elősorolt lágyabb gyümölcsfélék csomagolására a 10—15 kilogrammnyi mennyiséget befogadó kosarak és ládácskák lesznek alkalmasak. Még pedig ezeknél is a hosszukas, lapos alak válik jobban be, mint a kocka vagy gömbölyű alaku. Ez természetes is, mivel mentül magasabb a gyümölcsoszlop, annál jobban nyomja az alul lévő árut. Ha mégis magasabb alaku ládába volnánk kénytelenek csomagolni, soha sem mulasszuk el egy, esetleg két választó beszéket beszégetni.

A cseresznye, meggy stb. lágy boggyóalaku gyümölcsfélék csomagolásánál több osztályra osszuk fel ládákat, alul és felül, valamint oldalt is jól ki-párnázva fagyapottal a láda osztályt. A szőlő inkább lapos kosárba vagy ládába teendő, előbbinél csak alól és felül védőt helyezve el, míg a ládába már az oldalfalakat is ki kell bélelni fagyapottal. — Ugyanigy jarnak el a szilvával és kevésbé értékes barackkkal, míg az értékesebb félék mindegyik külön-külön selyempapirba csavarandó és rétegezve helyezendő be a ládába. Lemélt, hogy mentül értékesebb a gyümölcs, annál kisebb ládába teendő.

Hogy kosarat vagy ládát használjon-e a termelő inkább, függ helyi viszonyaitól, mert ha sok vidékén a fűzessző vagy vadszőlő, akkor a kosár kerül kevesebbe, ha pedig deszkát vásárolni kénytelen, akkor szerezzen be vékony deszkát, minőket úgy a mármorosi, mint az erdélyi faipar-részvénytársaság gyárt és ezekből készíttesse el télen át a szükségletét.

A fagyapotot ugyancsak ezen társaságok árulják. A fűz-por is jó csomagoló eszköz, különösen a téli gyümölcsöknél alkalmazható előnyösen, mert fagy ellen is védi a gyümölcsöt.

Minden kosár vagy láda lezárás előtt jól megvárandó és az esetleges hézagok betöltendők, jónak bizonyult a gyakorlatban az oly csomagolási mód is, melynél a láda teteje lett előbb leszögezve és a gyümölcs berakást a fenéknilyáson át eszközölték. Megtöltés után természetesen ismét megfordítva a ládát.

A csomagolásnál figyelemmel kell még lennünk az egyenlő minőségű gyümölcsre. Igen megkárosítja önmagát az a termelő, ki a szép áru közé másodosztályt kever. Az ilyen áru ára le lesz nyomva, a mellett az illető hitelét is veszti. A szabályos sorok, valamint tiszta szegély-papírossal való feldiszítés kevésbe kerül és nagyon emeli az áru tetszetős kinezését. Falevelet nem szabad a gyümölcsöz tenni, mert az ilyen küldeményekkel a határon sok baj van, miután félnek a növénybetegségek és paraziták behurczol-

lásától. A küldemények csinos megjelölése, a czim, súly feljegyzése szintén nélkülözhetetlen kelléke minden gondosan kiállított csomagnak. Ezen jegyek a szállító-levélen is beírandók, mert csak így kerüljük ki a tévedéseket. Az ugynevezett czégjegyzésnek állandó szállítás mellett még az az előnye is meg van, hogy így a vevő külsőleg is felismeri a szolid termelő árúját és az ankeriokon jóval többet ígérhet érte, mint az ismeretlen gyümölcsért.

Az elősoroltak egyenkint csekély dolgok elhanyagolásuk azonban sok oárt okozott már termelőinknek és gyümölcsünk viláfgalmazatát megbénította

Hofmann Jenő.

5063 és 5064 sz.  
ÉVI 899.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. tszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Virág Ignác végrehajlatónak Keimer Gergely és neje végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tszék területén lévő és Sztanisicon fekvő a sztanisicsi 2037 számú betétben Keimer Gergely és Brandekker szül. Postpisl Eva tulajdonául bejegyzett A I. 1. 3 — 12 sor sz. alatti jöszágtestből Keimer Gergelyt felerészben megillető jutalékra 978 frtban; továbbá a sztanisicsi 2968 sz. betétben Keimer Gergelyné szül. Hauth Terézia tulajdonául bejegyzett A I. 1026 hrsz. s 538 ö. i. számú házra és beltelekre 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az érverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1899. évi július hó 31-ik napján délután 3 órakor Sztanisics község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1899. évi május hó 10-én.  
A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Rádány

kir. tszéki bíró.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
 X Magas jutalékban X  
 X részesülnek megbízható szolid ügy- X  
 X nökök, kik törvénytörten megenge- X  
 X dett sorsjegyeknek, részletfizetésre X  
 X való eladásával, egy nagy pénzinté- X  
 X zet (résztvénytársaság) számlájára fog- X  
 X lalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Con- X  
 X fidentia“ czimen: Eckstein Bernát X  
 X hirdetési irodájába Budapest, V., X  
 X Fűrdő utca 4. intézendők. X  
 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## Néhány szó a közönséghez!

1899. évi július elsején új előfizetést nyitunk a

### ZOMBOR és VIDEKE

számára.

Bizalommal fordulunk a mi nagyra-becsült közönségünkhöz, hogy köszönetet mondjunk lelkes támogatásáért. Ennek a támogatásnak a következménye az, hogy a

### ZOMBOR és VIDEKE

mmár Bács-Bodrog vármegye egyik egelterjedtebb politikai lapja. Ezt a támogatást kérjük magunknak a jövőre is.

A

### ZOMBOR és VIDEKE

becsületes és komoly munkával, jól értesült, irodalmi színvonalon álló lappal hálálja meg azt a meleg érdeklődést, amely minden lépését kíséri.

A

### ZOMBOR és VIDEKE-

nek a cikkirői erős, de nem durva hangon, bátran, de nem személyeskedő kritikával, tisztességgel szolgálják azokat az elveket, a melyek Apponyi Albert zászlóján ragyognak.

A

### ZOMBOR és VIDEKE

minden tekintetben szókimondó lap, amelynek csakis egy célja van és ez: a boldog és viruló Bács-Bodrog vármegye, ezért a célért küzd minden cikkével.

A

### ZOMBOR és VIDEKE

előfizetési ára: egy évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr



**A szépség.**

emelésére, lőkéletesítésére és fentartására legalkalmasabb, teljesen ártalmatlan, vegyíztára az zsírmentes készítmény a

**Margit-Crème.**

**Hatása meglepő.**

Pár nap alatt szűntet szeplyöt, májfoltot, pörösenést, pattanást, bőrtörést (mitessze) és minden más bőrbajt. Kíméltül a ráncokat és himlőhelyeket, még koros egyéneknek is időhűs bájos arczszínt kölcsönöz.

Dr. Mosengeil és Metzger hírneves tanárok az arczon levő ráncokat masszage által tüntetik el. Erre kiválóan alkalmas a Margit-Crème. Ha az arczot napoként Margit-Crémmeel masszirozzuk, nemcsak a szeplők, májfoltok és egyéb arczszíntlanságok tűnnek el, hanem a ráncok, himlőhelyek és egyéb rendelleneségek, melyeket öregség, gondok, betegség stb. okoztak.

Ovszer a nap és szél befolyása ellen Nappal is használható. Nagy tégegy 1 Ft., k-e-t 50 kr.

Margit bőlgypor 60 kr. Margit szappan 35 kr.

Margit foggép (Zahnpasta) 50 kr.

Rosetter hajregenerator az ősz hajnak eredeti színt adja vissza 1 Ft.

Hajszőkítő bármily haját aranyzőkére fest 50 kr. és 1 Ftl.

Tanochitina pomádé legjobb hajápoló és növesztő 35 és 50 kr.

Világosvári Bohus bajuszpedró dőlczeg, szép bajusz nevelésére 25 és 35 kr.

**FÖLDES KELEMEN**

Arad, Deák Ferencz-utca 12.

Bár és külföldi góvcs és higiénikus kiltőleges szűt, kőcsék elvételre ezekkel raklárára.

Telefon 111. szám.

Raktár minden gyógyszerben. 2 frton felüli rendelmények bérmentve küldetnek.

Össze akkor valódi, ha minden doboz ezimerecs védjeggyel van leárvva.

Gróf Schönborn Buehheim Ervin beregmegyei uradalmából.

**Szolyvai gyógyforrás.**

Dr. KÉTLI, Dr. BÓKAI, dr. WIDERHOFFER tanár urak és számos orvos si tekintélyek elismerő nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel ajánljatik: közhvény, hólyag és vizeleti szervek bajainál; czukorbetegség, húgyhomok, epekő; a torok és tüdőszervek bántalmainál, étvágytalanság és gyomormegbetegedéseknél.

**Kitűnő ízű ital, igen üdítő víz.**

Gyomorhajok elleni specificum.

**A Luhi Erzsébet gyógyforrás.**

A gyomor rendellen működésénél, gyomorsav túlságos képződésénél, gyomorégés, bőfögés, a gyomor elnyalkásodása, a gyomor és bél krónit kus hurutja alkalmával kitűnően beválik; a torok, gége és hörgők idül, hurutos állapotában sikerrel alkalmaztatik.

**POLENAI GYÓGYFORRÁS.**

Első rangu diätetikus víz; legüditőbb asztali víz, borral vegyítve kitűnő tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer.

Ezen ásványvizek megrendelhetők: az uradalmi ásványvizek bérleti kezeléségénél Szolyván (Bereg megye) és minden ásványvizkereskedésnél.

**Pro-pektus és árjegyzék ingyen és bérmentve.**

Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadása 100 kötetben teljesen elkészült

**Jókai Mór összes műveinek**

Megrendelhető a legelőnyösebb részletfizetések mellett.

**Nemzeti kiadása**

100 kötet diszkötésben, 2000 lven, finom papiron nyolczadrét alakban. 250 forint.

Az irodalom minden barátja, a nagy költő géniuszának minden tisztelője siessen megszerezni a nemzeti kinoset, hogy az minden magyar ház könyvespolozát ékesen díszítse, ereklje gyanánt szálljon nemzedékről nemzedékre.

A megszerzési módokat páratlanul előnyösek és lehetővé teszik, hogy mindenki minden anyagi megerőltetés nélkül egy örökbecsű könyvtár birtokába juthasson,

A ki havonként 2 frtot azoz naponként alig 7 krt szán a fenkölt ozélrá, az megszeresheti magának ezt a könyvtárt, mely páratlan az egész világirodalomban.

A ki tehát még nincs birtokában ennek az irodalmi erekljének, az töltse ki a mellékelt megrendelőlapot, vágja ki és egy levelezőlapra ragasztva küldje be hozzánk.

**RÉVAI TESTVÉREK**  
Irodalmi Intézet Részvénytársaság  
Budapest, Üllői-ut 18.

**Irodalombarátok** a kik előfizeteket gyűjtenl készek, nagy jutáomban részesülnek fáradságukért

Révai Testvérek Irod. Int. Könyv-árúság és könyvtárhelyettesítői, Budapeston.  
VIII., Üllői-ut 18. szennel megrendeltem

**JÓKAI MÓR ÖSSZES MŰVEINEK NEMZETI KIADÁSÁT**  
100 kötetben 2000 lven, vászon diszkötésben 250 frtot.

2	frtos havi részletfizetés mellett szállítatik az első	10	Kilát
4	.....	20	.....
6	.....	30	.....
8	.....	40	.....
10	.....	50	.....
12	.....	60	.....
14	.....	70	.....
16	.....	80	.....
18	.....	90	.....
20	.....	100	.....

Fizetendő Budapeston.

A nem kívánt részletek átvisszatérnek.

Minden 10 részlet lefizetése után egy további sorozat szállítatik. A részletfizetések be nem tartása esetén az összesítők a czég az esetleges ószmenet postai megbízás útján, a postaköltségek behajlítása mellett behajljatik. A postai megbízás be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a teljes mű vételére átutalás válik.

Kelt: \_\_\_\_\_  
Aláírás és pontos cím.